

刀尖上跳舞的艺术家

市妇幼保健院心外专家张爱华

文/片 本报记者 张泽文

瓷器店里捉老鼠

攻克难关造福家乡

先心病是儿童发病率最高的先天畸形及死亡率最高的疾病,过去,泰安市先心病治疗水平落后,众多先心病患儿需远赴外地治疗,还有大量先心病患儿因为没有得到及时治疗而过早夭折。为了攻克这个难关,张爱华研究生选择了心血管外科专业,博士毕业后的张爱华,面对众多条件好的医院抛来的橄榄枝,又毅然选择了回到更需要他的泰安。

在一颗鸽子蛋般大小的心脏上穿针引线、操刀曼舞,会是什么感觉?有人说,如同瓷器店里捉老鼠,既要动作迅速、精准极致,又要万分小心,不允许有丝毫的闪失。一家医院能做顶级先心病手术,是这个医院的心外科团队技术已经达到省内甚至是国家领先水平的重要标志。10年来,在张爱华带领下,“开心”团队攻克了一个又一个医学难关,创造了一个又一个医学奇迹,拯救了无数先心病患儿和他们的家庭。

他们多次填补泰安市乃至全省小儿心脏外科空白,把一个个“不可能”变成了现实,特别是多例多处求医未果的先心病患儿被成功救治,产生广泛影响,全国各地病人慕名前来就诊,治疗病种已涵盖各类先心病、各个年龄段。年龄最小的出生仅1天,体重最轻患儿仅950克。完全性大动脉转位新生儿SWITCH手术、完全性肺静脉异位引流新生儿先心病手术、超声引导下先心病微创封堵术。特别是多例多处求医未果,风险极大的危重先心病人被成功救治,受到权威人士的高度称赞,并在省内外产生重大影响。

成功的手术只是万里长征走完第一步,保证该手术的顺利恢复术后还需要众多环节,特别是危重复杂新生儿先心病的术后处理有很多特殊性,除了深厚的专业知识以外,还需要丰富的经验积累。他常常讲:不亲自在病床前度过足够的不眠之夜,无法理解医学的真髓。

由于更多的风险发生在术后监护期间,手术完成后,监护室成为张爱华副院长呆的时间最长的地方,患儿的每个微小变化他都观察得非常仔细,以便及时处理,防患于未然。众多严重低心排、恶性心律失常、极重度肺高压、感染、心衰、呼衰等多脏器功能衰竭病人都被他们从死亡线上抢救回来。

看到一个个不可思议的医学奇迹在张院长手下神奇再现,很多人向

“张院长感谢您,在我们绝望泄气的时候拉了一把,我给您鞠躬了。”这名东平妈妈此刻眼中的泪花是感激,幸福,阳光的。孩子是先天性心脏病,自打孩子生下来,北京、天津、济南的各大医院跑了个遍,多地就医无果,抱着最后一丝希望来到泰安市妇幼保健院,现在孩子已经出院了。工作中这样的事情经常上演,对张爱华来说,一心守护儿童心脏健康,看到患儿出院是对自己工作最好得褒奖。



张院长讨要成功秘诀,他的回答简单而又意味深远:“当外科医生就要有担当,换位思考,把患儿当做自己的亲生孩子一样对待。”

工作对得起自己的良心 任何时候都是生命优先

万事开头难。2005年刚成立心脏外科的时候,团队很年轻,事无巨细都要自己亲自完成,经常要吃住在监护室,有一天夜里在监护室睡着了,可能是因为多日不见女儿了,晚上梦见了女儿,得了严重心脏病,我亲自给她做手术,但是术后没有醒过来,哭喊中惊醒,看着满监护室的患儿,我真正理解了换位思考,我们平时都会说:要视病人为亲人。有了这个经

历,才真正做到了视病人如亲人。我把这件事理解为上天托梦于我,每一个孩子都是自己父母的心头肉,我们的一举一动必须对得起自己的良心。

“确实对家庭亏欠太多,但既然选择了这个职业,别无选择,因为每一位来到这里的病患都是等着救命的,病情瞬息万变,任何时候都是生命优先。”张爱华说。

张院长爱人介绍,创业初期正是孩子成长的关键时期,但在孩子的记忆里很少有他的身影,有时孩子也抱怨:爸爸对病人比对我好,爸爸不疼我。现在,科室成熟起来了,下班回家的时间也多一点了,但孩子也外出上学了。虽然孩子大了,也理解了爸爸,但失去的永远也补不回来了。

愧对的不仅是女儿妻子,还有父



泰安市家庭心理健康协会成立

本报泰安3月19日讯(见习记者

路瑶) 3月18日,泰安市家庭心理健康协会成立大会暨正面管教家庭教育交流会在泰山区召开。据悉,协会是由泰安市心理咨询师、医学、心理学、教育学、社会工作等专业人士自愿组成的专业性、权威性、地方性、非盈利性的社会组织。协会受到泰安市民政局的监督管理和泰安市科协的业务指导。

在本次家庭心理健康协会成立大会上,特邀嘉宾马少槟老师向来参加大会的家长介绍了“正面管教”在家庭教育中的重要意义,其详细的方法讲解和原理释疑获得了在场家长的一致点赞:“现在对孩子的教育问题是一个家庭里的头等大事,学一些科学

的方法,有助于我们做家长的了解孩子的想法,学会从孩子的角度出发,用一种更温和有效的方式代替现在的吼叫式教育,这样对孩子的教育更有效,对我们家长也是一种解脱。”一位与会家长对记者说到。

在成立大会现场了解到,泰安市家庭心理健康协会以运用心理学以及心理学相关学科的专业知识和技术,遵循心理学原则,帮助家庭成员解决心理问题,提高生活质量为宗旨,积极开展家庭心理健康教育及普及心理知识,着重培养儿童青少年的健全人格,维护和提高全民心理健康水平和社会适应力,为建设和谐幸福家庭提供专业性的支持。



母。2016年,84岁高龄的母亲身患胃癌,但医院很多危重病人又离不了他,只好把母亲接到儿童医院做手术,方便照顾。母亲手术后住进重症监护室,每次孩子来看母亲,母亲第一句话都是那么朴素却又那么让人心酸:我挺好的,赶快去看你的病人去吧。不能让人说你光管自己的娘了。或许正是这样的家庭教育环境造就了张爱华的社会担当。

常言道:“一个成功人士背后一定有一个优秀的人支持。”而对于张爱华而言则是,“一个成功人士背后一定有一个和谐的家庭在支持。”

让先心病不再可怕 临床学术比翼齐飞

在张爱华的带领下,泰安市妇幼保健院心脏外科还率先在全市范围内规范开展了产前、新生儿、幼儿先心病筛查、防控、救治工作,对有效提高儿童生存率及先心病儿童救治水平作出重要贡献。针对百姓对先心病的认知不足,张爱华副院长带领心外科医务人员走村串乡,进行义诊、先心病科普宣传,同时走访、慰问贫困先心病家庭,将温暖送到千家万户。

张爱华在先心病防治领域具有良好的科研工作基础,有多项明确、稳定并具有特色和优势的研究方向,学术造诣深,掌握本学科领域的国内外最新进展,有独立从事高水平科学研究的能力及解决本专业疑难复杂问题的经验。在本专业的理论与技术上勇于创新,在基础与应用研究和临床实践中有多项创造性的成果,具有很高的学术价值,主编著作3部,国家专利3项,科研20余项,论著20余篇。

在学科建设方面,整体规划科学、可行,规章制度健全,实施措施得力。在全市独树一帜,以服务对象为中心,对保健、临床科室进行优化整合,完善妇幼保健体系的四大部建设,形成预防、保健、筛查、诊断、治疗在一个部门即可实现无缝隙衔接的优质医疗保健服务。

在优化医疗保健服务方面,设计并负责推进了泰安市妇幼健康服务联合体建设,强化了泰安三级妇幼保健网络与计生服务体系的一体化建设,完善城乡医疗服务体系,推进妇幼保健、计生和公共卫生服务资源纵向整合,开创了全市专科医联体的先河,在全市起到很好的表率作用。

2017年8月17日,全国卫生计生系统表彰大会在北京举行,泰安市妇幼保健院(市儿童医院)副院长、心脏外科主任张爱华博士荣获“全国卫生系统先进工作者”荣誉称号!对他来说,这是人生又一个荣誉,也是对二十几年“做一名好医生”的最好褒奖。